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計算のくふう 〔乗法公式〕 

 
〔例〕 ① 乗法公式を利用して

2102 を計算しなさい。 
 

（解） 乗法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ を利用すると 

10404440010000221002100)2100(102 2222 =++=+××+=+=  
 

② 乗法公式を利用して 98102× を計算しなさい。 
 
（解） 乗法公式

22))(( yxyxyx −=−+ を利用すると 
99964100002100)2100()2100(98102 22 =−=−=−×+=×  

 

【１】 乗法公式を利用して、次の計算をしなさい。また、どのようにくふうしたかが分かるように途

中の式を書きなさい。 

 

① 
2103  ② 

241  

 

 

 

 

③ 
298  ④ 

249  

 

 

 

 

⑤ 
28.19  ⑥ 97103×  

 

 

 

 

⑦ 5149×  ⑧ 5862×  

 

 

 

 

⑩ 9.91.10 ×  ⑩ 5.195.20 ×  
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計算のくふう 〔因数分解〕 

 

〔例〕  ① 因数分解の公式を利用して 19431143 ×+× を計算しなさい。 
 

（解） 共通因数でくくる考え方を利用すると 
12903043)1911(4319431143 =×=+×=×+×  

 
② 因数分解の公式を利用して

22 4654 − を計算しなさい。 
 
（解） 因数分解の公式 ))((22 yxyxyx −+=− を利用すると 

8008100)4654()4654(4654 22 =×=−×+=−  
 

【２】 因数分解を利用して、次の計算をしなさい。また、どのようにくふうしたかが分かるように途

中の式を書きなさい。 

 

① 18151885 ×+×  ② 65886512 ×+×  

 

 

 

 

③ 28247824 ×−×  ④ 
28.28.22.7 +×  

 

 

 

 

⑤ 
22 5.25.7 −  ⑥ 

22 1882 −  

 

 

 

 

⑦ 
22 19992001 −  ⑧ 

22 4.06.9 −  

 

 

 

 

⑨ 
22 4514.35514.3 ×−×  ⑩ 

22 1041041082108 +××−  
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式の値 

〔例〕  2,
3
1

−== yx のとき )2)(8()4( 2 yxyxyx −−−+ の値を求めなさい。 

（解） 式を展開し整理すると 

)2)(8()4( 2 yxyxyx −−−+  

)1610()168( 2222 yxyxyxyx +−−++=  

xyyxyxyxyx 181610168 2222 =−+−++=  

この式に 2,
3
1

−== yx を代入すると 12)2(
3
11818 −=−××=xy  

 

【３】 2=a ， 3−=b のとき、次の式の値を求めなさい。 

 

① ababba 3)39( 22 ÷−  の値 ② )2(2)2( babbaa −+−  の値 

 

 

 

 

【４】 次の式の値を求めなさい。 

 

① 3=x ， 1=y  のとき 
2)6()9)(4( yxyxyx +−++  の値 

 

 

 

 

② 76=x ， 8=y  のとき 
22 44 yxyx +−  の値 

 

 

 

 

③ 6.6=a ， 4.3=b  のとき 
22 ba −  の値 

 

 

 

 

④ 9=+ yx ， 4−=− yx  のとき 
22 yx −  の値 
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式の値 〔発展〕 

 
〔例〕  3,6 ==+ xyyx のとき

22 yx + の値を求めなさい。 
 

（解） xyyxxyyxyxyx 2)(22 22222 −+=−++=+  
と変形してから値を代入する 

306363262)( 22 =−=×−=−+ xyyx  
 

=+ yx □， =xy △と与えられているとき、
222 )(2 yxyxyx +=++ を利用する 

=− yx □， =xy △と与えられているとき、
222 )(2 yxyxyx −=+− を利用する 

 
 

【５】 3−=+ yx ， 2=xy のとき、次の式の値を求めなさい。 

 

① 
22 yx +  ② 

22 3 yxyx ++  

 

 

 

 

 

③ 
22 yxyx ++  ④ 

22 yxyx +−  

 

 

 

 

 

 

【６】 3=− yx ， 5−=xy のとき、次の式の値を求めなさい。 

 

① 
22 yx +  ② 

22 yxyx ++  
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整数に関する証明 
 
〔例〕 連続する２つの整数がある。大きい方の整数の平方から２つの整数の和をひいた数

は、小さい方の整数の平方であることを証明しなさい。 
 
（証明） 小さいほうの整数を n とすると、 

連続する２つの整数は n ，          と表される。 

題意より、大きい方の整数の平方から２つの整数の和をひいた数は 

)()( 2 +− ＝            

よって                        である。 
 
 
【１】 連続する３つの整数では、それぞれの整数の平方の和から5をひいた数は、最大の整数と

最小の整数の積の3倍に等しくなることを証明しなさい。 

 

（証明） ３つの整数を n ,          ,          とすると 

題意より                           ＝ 

＝ 

＝3    (           ) よって題意を満たす。 
 

【２】 連続する３つの整数で、最小の数の平方と最大の数の平方の和から、中央の数の平方の

２倍を引くと、その差は 2 になることを証明しなさい。 

 

（証明） ３つの整数を          , n  ,         とすると 

 

 

 

 

 

 

【３】 連続する３つの整数で、最大の数の２乗から、最小の数の２乗を引くと、中央の数の４倍に

なることを証明しなさい。 
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【４】 連続する３つの整数では、最大の整数と最小の整数の積に1を加えると、中央の整数の平

方に等しくなることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】 連続する３つの整数のはじめの２数の積に中央の数の２倍を加えると、中央の数と最大の

数の積に等しくなることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【６】 連続する３つの整数で、最小の数の２乗と、最大の数の２乗の和から、中央の数の２乗を引

いた差は、中央の数の２乗より 2 大きいことを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【７】 連続する４つの整数で、最大の数の２乗から、最小の数の２乗を引いた差は、その間にある

２つの数の和の 3 倍になります。このことを証明しなさい。 

 

（証明） ４つの整数を n ,          ,          ,          とすると 
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奇数・偶数に関する証明 

 

〔例〕  連続する２つの偶数の積に1を加えた数は、その２つの偶数の間にある奇数の平方

となることを証明しなさい。 
 
〔証明〕 ２つの偶数を          、           とする（ただし、 n は整数とする） 

 また、その間にある奇数は          と表される。 

題意より  =   

=                     
よって、連続する２つの偶数の積に1を加えた数は、その２つの偶数の間に

ある奇数の平方である。 

 

【１】 奇数の平方から1をひいた数は、４の倍数であることを下のように証明した。空白に式や

数を書き入れ証明を完成しなさい。 

 

（証明） n を整数とすると、奇数は           と表される。 

題意より 1)( 2 − ＝                  ＝ nn 44 2 +  

＝ )(4  

ここで nn +2 は整数だから            は 4の倍数である。 

 

【２】 連続する２つの偶数の平方の差は、２つの偶数の間にある奇数の４倍であることを下の

ように証明した。空白に式や数を書き入れ証明を完成しなさい。 

 

（証明） n を整数とすると、2 つの偶数は           ,         と表される。 

また、2 つの偶数の間にある奇数は         と表される。 

題意より                     ＝                  ＝                 

＝ )(4  よって題意を満たす。 

 

【３】 連続する３つの偶数では、最大の偶数の平方から最小の偶数の平方を引くと、中央の偶数

8 倍になることを証明しなさい。 
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【４】 連続する２つの奇数の平方の差は 8 の倍数であることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】 連続する３つの奇数では、最小の奇数と最大の奇数の積に 4 を加えると、中央の奇数の平

方になることを証明しなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

【６】 4の倍数より1小さい整数の平方は、8の倍数より1大きい。これを証明しなさい。 

 

〔証明〕  4の倍数を          とする。（ただし、 n は整数） 

題意より =2)(   

＝ 

ここで            は整数だから 4の倍数より1小さい整数の平方は、 

8の倍数より1大きい。 

 

【７】 6862× のように、十の位の数が等しく、一の位の数の和が 10 である 2 けたの整数の積

は、十の位の数とその数より 1 大きい数の積 42)16(6 =+× を千の位と百の位に、一の

位の数の積 1682 =× を十の位と一の位にして 42166862 =× と簡単に計算できる。こ

のことを次のように証明した。証明を完成させなさい。 
 

（証明） 十の位を a 、一の位を cb, とすると、２つの整数の積は 

=++ )10)(10( caba                                  

bcaa ++= )(10100 2
…ここで 10=+ cb を代入すると 

=                        

=                      と証明できる。 
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3cm

x cm 

x cm

5cm

4cm 

xcm

xcm 4cm

図形への利用 
 
〔例〕  １辺 a m の正方形の花壇の外側に幅b m の道をつけるとき、道の部分の面積をを

求めなさい。 
 
（解） 道を含めた全体の面積から花壇の面積を引く。 

22222 )44()2( ababaaba −++=−+  
2222 4444 babababa +=−++=  

 
答 244 bab + m2 

 
 

【１】 次の問に答えなさい。 

 

① １辺の長さが x cm の正方形があります。この正方形の

１辺を a cm長くして正方形をつくります。このとき、新し

くできた正方形の面積はもとの正方形に比べてどれだ

け増加しましたか。 
 

 

 

 

 

 

② １辺の長さが x cm の正方形を、図のように縦を5 cm
長くし、横を3 cm 短くして長方形をつくります。このとき、

長方形の面積はもとの正方形に比べてどれだけ増加

しましたか。 
 

 

 

 

 

 

 

③ １辺の長さが x cm の正方形を、図のように横を 4 cm
長く、縦を 4 cm 短くして長方形をつくります。このとき、

長方形の面積はもとの正方形に比べてどれだけ減少

しましたか。 
 

 

 

 

a cm

xcm

x cm 

a cm

a 

b 
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a cm 

6cm

6cm b cm

【２】 １辺の長さが6 cm の正方形の縦を a cm 短くし、横をb cm 長くして長方形を作るとき、長方

形の面積は、もとの正方形よりどれだけ大きくなりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【３】 右の図のような 1 辺の長さが 4 cm ずつちがう 3 つの正方形があります。中央の正方形の

1 辺の長さを a cm とするとき、最も大きい正方形と最も小さい正方形の面積の差を a を用

いた式で表しなさい。 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

【４】 次の問に答えなさい。 

 

① 縦が a cm、横がb cm の長方形がある。この縦を8 cm 長く、横を 2 cm 短くして長方形を作

ったら、もとの長方形の面積と等しくなった。このとき a を、b の式で表しなさい。 
 

 

 

 

 

 

② 右の図のように、１辺の長さが a 、 b の大小２つの

正方形が並べてあります。この正方形の面積の差

は c 、 d の積に等しいことを証明しなさい。 
 
 

 

 

 

 

c  

a

d  

b

a
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a

池 

x 

 
〔例〕  半径 a m の円形の花壇の外側に幅b m の道をつけるとき、道の部分の面積をを求

めなさい。 
 
（解） 道を含めた全体の面積から花壇の面積を引く。 

22222 )2()( ababaaba ππππ −++=−+  
2222 22 babababa ππππππ +=−++=  

答 22 bab ππ + m2 
 
【５】 半径 r cm の円がある。この円の半径を a cm 長くするとき、次の問に答えなさい。 

 
① 円周は何 cm 増えますか。 ② 面積は何 cm2 増えますか。 
 

 

 

 

【６】 右の図のように BCACAB ,, をそれぞれ直径とす

る半円がある。 aAB 6= cm、 bBC 4= cm のとき、

斜線部の面積を求めなさい。 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

中心線の長さと面積 
 

〔例〕  半径が x m の円形の池の周囲に幅 a m の道を作りま

した。道の中央を通る点線で表された円周の長さを l
とするとき、次の問に答えなさい。 

 
① 長さ l を a と x の式で表しなさい。 

 
 
 
 

② 道の面積 S は alS = として求められることを証明しなさい。 

 

 

C
BA

a6 cm b4 cm
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a

池 

r 

【７】 １辺の長さが x m の正方形の池の周囲に幅 a m の道を

作りました。道の中央を通る線の長さを l とするとき、次

の問に答えなさい。 
 

① 長さ lを a と x の式で表しなさい。 

 

 

 

 

② 道の面積 S は laS = として求められることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

【８】 右の図のような中心角が 90°で、半径 a cm の扇形と半

径b cm の扇形が重なっている。影をつけた部分の面積

を S cm2、その中央を通る線の長さを l cm とするとき、

)( baS −= l であることを証明しなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【９】 円形の池の周囲に幅 a m の道を作りました。道の中央を

通る点線で表された円の半径が r m とするとき、道の面

積を a と r の式で表しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a 
池 

x 

a

b 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
    /KOR <FEFFd5a5c0c1b41c0020c778c1c40020d488c9c8c7440020c5bbae300020c704d5740020ace0d574c0c1b3c4c7580020c774bbf8c9c0b97c0020c0acc6a9d558c5ec00200050004400460020bb38c11cb97c0020b9ccb4e4b824ba740020c7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c2edc2dcc624002e0020c7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b9ccb4e000200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe7f6e521b5efa76840020005000440046002065876863ff0c5c065305542b66f49ad8768456fe50cf52068fa87387ff0c4ee563d09ad8625353708d2891cf30028be5002000500044004600206587686353ef4ee54f7f752800200020004100630072006f00620061007400204e0e002000520065006100640065007200200035002e00300020548c66f49ad87248672c62535f003002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d5b9a5efa7acb76840020005000440046002065874ef65305542b8f039ad876845f7150cf89e367905ea6ff0c4fbf65bc63d066075217537054c18cea3002005000440046002065874ef653ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000520065006100640065007200200035002e0030002053ca66f465b07248672c4f86958b555f3002>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


